訓子純深│先父及中國文學對我數學工作的影響

我在母校中文大學成立「丘鎮英基金」，紀念我的父親，一方面懷念他對崇基書院的貢獻和對我的培養，但更重要的是繼承他的願望，融合中國和西方文化。希望這個基金能培養大學生對人文科學的興趣。一所大學甚至整個社會的氣質都倚賴於青年一代的文化修養，我衷心希望大學給予人文科學大力的支持。
今天丘鎮英講座開講了，也請來了著名學者丁邦新教授來演講，我有如釋重負的感覺，先父逝世已經四十二年了，他對我的教誨一直影響着我。他的文集最近出版了，從字裏行間可以看到我四十年來行事為人和讀書想法與先父息息相關。我生逢其時，又得師友的扶持，才略有所成，比先父幸運得多，這是因為先父對我的教育和厚德蔭庇的緣故。紀念先父的願望終於在他服務過的大學實現，我兄弟三人都曾經在崇基讀書，可說與中文大學一同長大，我希望大學繼續宏揚中國文化的精神，無間東西，溝通學術。
現在簡略地談談先父對我幼時的教育：
在我十歲時，先父開始教我背誦古文，第一篇是禮記檀弓篇的「嗟來之食」，短短幾十個字，使我知道即使在最窮困時，也應當保持儒者的風骨。第二篇是愚公移山，第三篇是陶淵明的五柳先生傳：
「閑靜少言，不慕榮利，好讀書，不求甚解，每有會意，便欣然忘食……環堵蕭然，不蔽風日，短褐穿結，簞瓢屢空，晏如也。常著文章自娛，頗示己志，忘懷得失，以此自終。」
當時家境窮困，先父的生活也確實如陶淵明所述的以讀書自娛，他寫了一幅對聯以自況：
尋孔顏樂處
拓萬古心胸

以後身處逆境時，總會想到古人和父親在極度艱難時仍能保持埋首書卷之樂，一切苦惱都覺得渺小了。父親在「西洋哲學史」的引言中引用了「文心雕龍．諸子」篇的一段：
「嗟夫，身與時舛，志共道申，標心於萬古之上，而送懷於千載之下。」
這一段話激勵我，使我立志清高，也希望有所創作，能夠傳諸後世。父親撰寫這本「西洋哲學史」花了數年工夫，在家中與學生不斷的討論哲學史，認為哲學史有三個重要的目的：
一、求因
二、明變
三、評論

由於耳濡目染，以後我遇到研究題目時，也自然地提出這三個問題，使我獲益良多。
父親提出哲學史的三個目的恰好也是科學研究最重要的綱領，在觀察自然現象後，需要消化整理的過程，才能夠吸收新的知識，發揮洞察力去開創新的路徑。由於長期聆聽父親與學生在哲學問題上的討論，我對抽象的想法漸漸習慣，也開始認同希臘哲學家對大自然和對數學的尊崇，尤其帕拉圖氏以幾何為萬學之基，更使我悠然神往。
父親論西洋哲學，由希臘文明、希伯來文明，一直說到文藝復興以後兩派文明的錯綜交流，尚未得出結論為止。父親以為東方的仁道之愛的倫理精神可以補救西洋哲學倫理思想的缺陷。父親從大處着想，縱論古今，真可謂大氣磅礡，以後我學習數學時，總不免要思考問題在整體中的重要性，這種態度，無論在研究和指導學生來說，都得益不少。
在我十四歲那年，父親去世，事出突然，對我打擊很大，一方面生活陷於絕境，一方面學問根基未穩，但是極度的困苦卻使我成熟，以後在生活上和學問上遇到困境也能坦然面對。
很多人會覺得我今日的講題有些奇怪，中國文學與數學好像是風馬牛不相及，但我卻討論它。這是關乎個人的感受和愛好，不見得其他數學家有同樣的感受，「如人飲水，冷暖自知」，每個人的成長和風格跟他的文化背景、家庭教育有莫大的關係。
數學之為學，有其獨特之處，它本身是尋求自然界真相的一門科學，但數學家也如文學家般天馬行空，憑愛好而創作，故此數學可說是人文科學和自然科學的橋樑。
數學家研究大自然所提供的一切素材，尋找它們共同的規律，用數學的方法表達出來。這裏所說的大自然比一般人的了解更為廣泛，我們認為數字、幾何圖形和各種有意義的規律都是自然界的一部份，我們希望用簡潔的數學語言將這些自然現象的本質表現出來。
當然，數學是一門公理化的科學，所有論斷都可以由三斷論證的邏輯方法推導出來，但這只是數學的形式，而不是數學的精髓。數學的定理不容許有錯誤的推斷，但大部份著作枯燥乏味，而有些卻令人歎為觀止，其中的分別在那裏？
大略言之，數學家以其對大自然感受的深刻膚淺，來決定研究的方向，這種感受既有其客觀性，也有其主觀性，後者則取決於個人的氣質，氣質與文化修養有關，無論是選擇懸而未決的難題，或者創造新的方向，文化修養皆起着關鍵的作用。當然文化修養是以數學的功夫為基礎，自然科學為副，但是深厚的人文知識也極為要緊，因為人文知識也致力於描述心靈對大自然的交流。文心雕龍．原道：
「寫天地之輝光，曉生民之耳目。」
劉勰以為文章之可貴，在尚自然，在貴文采。他又說：
「人與天地相參，乃性靈所集聚，是以謂之三才，為五行之秀氣，實天地之靈氣。靈心既生，於是語言以立。語言既立，於是文章著明，此亦原於自然之道也。」
歷代的大數學家如阿基米德如牛頓莫不以自然為宗，見物象而思數學之所出，即有微積分的創作。費爾瑪和尤拉對變分法的開創性發明也是由於探索自然界的現象而引起的，廿世紀幾何學的發展，則受到物理學上重要突破而屢次改變其航道。廣義相對論提出了場方程，它的幾何結構成為幾何學家夢寐以求的對象，因為它能賦予空間一個調和而完美的結構。我研究這種幾何結構垂三十年，時而迷惘，時而興奮，自覺同詩經、楚辭的作者，或晉朝的陶淵明一樣，與大自然渾為一體，自得其趣。
文心雕龍說：
「雲霞雕色，有踰畫工之妙。草木菁華，無待錦匠之奇，夫豈外飾，蓋自然耳。」
由物理的觀點來看，在空間上是否存在滿足引力場方程的幾何結構是一個極為重要的問題，它也逐漸地變成幾何中偉大的問題。儘管其他幾何學家都不相信它存在，我卻鍥而不捨，不分晝夜地去研究它。當時心情，就如屈原所說：
「亦余心之所善兮，雖九死其猶未悔。」
我花了五年工夫，終於找到了具有超對稱的引力場結構，並將它創造成數學上的重要工具。當時的心境，正如前人所說：
「落花人獨立，微雨燕雙飛。」
以後大批的弦理論學家參與研究這個結構，得出很多深入的結果。剛開始時，我的朋友們都對這類問題敬而遠之，不願意與物理學家打交道。但我深信造化不致弄人，回顧十多年來在這方面的研究尚算滿意，現在卡拉比│丘空間的理論已經成為數學的一支主流。
數學的文采，表現於簡潔，寥寥數語，便能概括不同現象的法則，甚至在自然界中發揮作用，這是數學優雅美麗的地方。我的老師陳省身先生創作的陳氏類，就文采斐然，令人讚歎。它在扭曲的空間中找到簡潔的不變量，在現象界中成為物理學裏求量子化的主要工具，可說是描述大自然美麗的詩篇。
中國詩詞都講究比興，鍾爃在「詩品」中說：
「文已盡而意有餘，興也。因物喻志，比也。」
劉勰在文心雕龍中說：
「故比者，附也。興者，起也。附理者切類以指事，起情者依微以擬議。起情故興體以立，附理故比例以生。」
在數學創新的研究裏，這兩點都很重要，我們在尋求真知時，往往只能憑已有的經驗，因循研究的大方向，憑我們對大自然的感覺而向前邁進，這種感覺是相當主觀的，因個人的文化修養而定。
中國古詩十九首，作者年代不詳，但大家都認為是漢代的作品。劉勰說：「比采而推，兩漢之作乎。」這是從詩的結構和風格進行推敲而得出的結論。數學亦是如此，我們可以利用比的方法去尋找真理。我們創造新的方向時，不必憑實驗，而是憑數學的文化涵養去猜測去求證。
舉例而言，三十年前我提出一個猜測，斷言三維球面裏的光滑極小曲面，其第一特徵值等於二。當時這些曲面例子不多，只是憑直覺，利用相關情況類比而得出的猜測，最近有數學家寫了一篇文章證明這個猜想。
我們看洛神賦：
「翩若驚鴻，婉若游龍。榮曜秋菊，華茂春松。髣髴兮若輕雲之蔽月，飄飄兮若流風之回雪。」
由比喻來刻劃女神的體態，又看詩經：
「高山仰止，景行行止。四牡騑騑，六轡如琴，靚爾新婚，以慰我心。」
也是用比的方法來描寫新婚的心情。
我提出上述猜測時，一方面想像三維球的極小子曲面應當是如何的勻稱，一方面想像第一譜函數能夠同空間的線性函數比較該有多妙，通過原點的平面將曲面最多切成兩塊，於是猜想這兩個函數應當相等，同時第一特徵值等於二。
當時我與卡拉比教授討論這個問題，他也相信這個猜測是對的。旁邊我的一位研究生問為甚麼會做這樣的猜測，不待我回答，卡教授便微笑說這就是洞察力了。
從科學史的角度來看，愛因斯坦的廣義相對論實在是最偉大的構思，真可謂驚天地、泣鬼神，為了統一古典的引力理論和狹義相對論，基於等價法則，愛氏比較了各種描述引力場的方法，終於巧妙地用幾何張量表達愛氏方程，將時空觀念全盤翻新。
愛氏所用的主要數學工具是黎曼幾何，乃是黎曼比他早五十年前發展出來的，當時的幾何學家唯一的工具是對比，在古典微積分、雙曲幾何和流形理論的類比後得出來的漂亮理論，廣義相對論給黎曼幾何注入新的生命。
二十世紀數論的一個大突破乃是算術幾何的產生，利用群表示理論為橋樑，將古典的代數幾何、拓樸學和代數數論比較，有如瑰麗的歌曲，它的發展，勢不可擋，氣勢如虹，「天之所開，不可當也」。
現在再看鍾爃詩品：

「直書其事，寓言寫物，賦也。宏斯三義，酌而用之，幹之以風力，潤之以丹采，使味之者無極，聞之者動心，是詩之至也。若專用比興，則患在意深，意深則詞躓。若但用賦體，則患在意浮，意浮則文散。」
在數學上也有同樣的狀況，很多數學家有能力做大量的計算，卻不從大處着想，沒有將計算的內容與數學各個分枝比較，沒有辦法得到深入的看法，反過來說只講觀念比較，不作大量計算，最終也無法深入創新。

文學家為了達到最佳意境的描述，不見得忠實地描寫現象界，例如賈島只追究「僧推月下門」或是「僧敲月下門」的意境，而不在乎所說的是不同的事實。數學家為了創造美好的理論，也不必依隨大自然的規律，只要邏輯的推導沒有問題，就可以盡情的發揮想像力，然而文章終究有高下之分。
好的工作應當是文已盡而意有餘，大部份數學文章質木無文，流俗所好，不過兩三年耳。但是有創意的文章，未必為時所好，往往十數年後始見其功。
我曾經用一個嶄新的方法去研究調和函數，以後和幾個朋友一同改進了這個方法，成為熱方程的一個重要工具。開始時沒有得到別人的讚賞，直到最近五年大家才領會到它的潛力。然而我們還是鍥而不捨地繼續去研究，覺得意猶未盡。
為了達到深遠的效果，我們需要找尋問題的精華所在，需要不斷的培養我們對問題的感情和技巧，這一點與孟子所說的養氣相似。氣有清濁，如何尋找數學的魂魄，視乎我們的文化修養。
文心雕龍．風骨：

「詩總六義，風冠其首，斯乃化感之本源，志氣之符契也。」
不少偉大的數學家，以文學、音樂來培養自己的氣質，往往與古人神交，直追數學的本源。
文心雕龍．神思：

「文之思也，其神遠矣。故寂然凝慮，思接千載；悄然動容，視通萬里。吟詠之間，吐納珠玉之聲，眉睫之前，卷舒風雲之色，其思理之致乎。」
任何好的數學文章都需要經過思考，但是傳世的數學創作則更需要宏觀的看法才能成功。三十年來我研究幾何空間上的微分方程，找尋空間的性質，究天地之所生，參萬物之行止。樂也融融，怡然自得，溯源所自，先父之教乎。

文學和數學還有很多相似之處，以後有機會再談。
丘成桐
二零零五年四月一日
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